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Kiss Albert beszéde.
a képviselőház ápr. 8-ki ülésében, a vallás és 
közoktatásügyi tárcza költségvetése tárgyalása 

alkalmából.
T, képviselöház ! A jelen alkalommal a 

tárgyalás alatt levő költségvetésnek részlete­
sebb és hoszasabb bírálatával nem foglalkozom ; 
nem foglalkozom evvel több és különböző ok­
ból A t. miniszter urnák tegnapi nagyobbsza- 
básu beszédeben felsorolt és általános voná­
sokban ismertetett reformjaira vonatkozólag 
csak annyit jelentek ki, hogy nekünk, a* el­
lenzék tagjairiák, azon reformok kellő mélta­
tásába csak akkor lesz majd módunk és alkal­
munk kötelességünk szerint behatóan bocsát­
kozni, mikor azon kilátásba helyezett refor­
mokról szóló törvényjavaslatok itt a ház asz 
talán fognak feküdni és lehetővé lesz téve, 
hogy azon reformjavaslatokat úgy általános­
ságban, mint a maguk részleteiben mérlegel­
hessük és megbírálhassuk. (Úgy van 1 a szélső
balon.) , ,

Addig megnyugvásul szolgál nekünk, az
ellenzék tagjainak a I. miniszter ur azon ki 
jelentése, hogy kellő óvatossággal, nagy körül­
tekintéssel fogja ezen reformjavaslatokat elő­
készíteni, mert nem futólagos, nem átmeneti 
alkotásokat akar, hanem olyan alkotásokra 
törekszik, a melyek állandók legyenek és a 
melyek a mi nemzeti kultúránkat aként ej- 
lebztik, hogy ifjúságunkat képessé tegyék 
meg küzdeni azon nagy feladatokkal, 
a mely feladatok a jövőben a mi 
Iíjainkra várakozni fognak. Épp a tanügy terén 
igen nagy horderejű kijelentés ez és én ezen 
kijelentésben nagy megnyugvást találok, mert 
ha ideiglen s, folytonosan kísérletező rendeie- 
lek és törvényalkotások valamely téren kárt 
okozhatnak, ugv ép a közoktatásügyi tér az, 
ahol azt lehetőleg mindig kerülni kel', (ügy 
van 1 a szélsőb iloldalon.) Mert az örökös fol­
tozás, az örökös ujitae, az örökös rendelet és 
örökös kísérletezés, ha valamely téréj raegbo- 
szulja magát, a gyakorlat’ élet bizonyítja, hogy 
leginkább a közoktatás terén boszulja meg. 
(Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

Most tehát azon reformokkal szemben 
én csak azon kijelentésre szorítkozom, hogy 
mi e párt tagjai, hívek fogunk maradni a 
múltban elfoglalt álláspontunkhoz s ha azok 
a reformok előkerülnek, azon reformok közül 
mindazokat, a melyeket mi jóknak, helyesek­
nek és szükségeseknek fogunk találni, nem­
csak ellenezni nem fogjuk, hanem egész erőnk­
kel fogjuk támogatni azok megvalósítását. 
(Úgy van I Helyeslés a szélsőbaloidalon.)

A közoktatás terén ez volt ezen párt­
nak politikai eljárása a múltban ; hiszem és 
megvagyok győződve, bogy igy fog eljárni a 
jövőben is. (Úgy van! a szelsőbuloldalon.) 
Ezen kötelességünk teljesítésében nem og 
minket meggátolni még azon kijelentés sem. 

-a melyet a mélyen t. minister ur tegnap tett, 
mely szerint a jelen kabinet elvül tűzte t 
maga elé, hogy az államháztartás egyensú­
lyát megzavartatni nem engedi. Államháztar­
tásunk egyensúlyának megzavarását mi sem 
szeretnék, de úgy vagyunk meggyőződve,hogy 
egy államban, mely háztartásában évenként 
500 millió fit bevétel és kiadás felett rendel­
kezik, múlhatatlanul szükséges közoktatási 
reformok meg valósítására mindig van, mer 
kell pénznek lenni. (Igaz ! Úgy van * 
Bőbaloldalon.) mindig van és kell Pén*"«“ 
lenni azon egyensúly megzavarása és uj

(Úgy van I Úgyterhek behozatala nélkül 
van ! a szélsőbaloldalon.)

T. ház ! Csak közös kiadást, a nem 
mindig jogos alapon nyugvó nyugdíjazásokat, 
a hadseregnek sokszor túlzó kívánalmait, 
vagy talán követeléseit kellő határok közzé, a 
kellő mértékre leszállítani és meggyőződésünk 
szerint közoktatási hasznos és szükséges re­
formokra mindig lesz pénz államháztartá­
sunkban. .

Ha a nagy halak csak nagy vízben fej­
lődnek, mi meg vagyunk győződve arról,hogy 
kicsinyes eszközükkel nagy alkotásokat még 
a közoktatási téren sem lehet elemi. Az a 
társadalom, az egyház, a község, a melyre 
hivatkozunk és a melyre hivatkozni kell, a 
mai körülmények közt már alig járulhat töb­
bel hozzá azon reformok kereszt ül viteléhez, 
mint a jóakaratu támogatással és ha ezen 
támogatással hozzájárul, a jélen viszonyok 
között már kötelességét teljesítette.

Ezen rövid megjegyzé után áttérek fel­
szólalásom valódi tárgyára. (Halljuk ! Hall 
iult !)

A mélyen tiszteit miniszter ur tegnapi 
nagyszabású beszédében van egy vezérhely, 
általa úgynevezett vezércsillag, mely itt a t. 
házban jelen volt képviselőtársaimnak elisme­
résével es helyeslésével la álkozott. Azon ve­
zéreszme az egész be-zéden keresztül vonul, 
uralni Ígéri egyházi és iskolai életünk terén 
létesítendő összes alkotásainkat, törekvéseinket. 
Hogy híven idézzem azon eszmei, felolvasom 
azon pontot, a melyben ez, a beszéd kezdetén 
rn r jelezve, mintegy összefoglalva van

(Olvassa) : »Nem lesz azonban felesleges 
bizonyos dolgokat mégis, ha netalán esetleg 
ismétlés lesz is, itt e házban hangsu.yozm. 
Sarkcsillagom t. kőpvtselőhez, a mely elé a 
magyar kultúrpolitikának akár szelesebb te­
rületéről, akár legkisebb zugáról tekintek, 
mindig az a lélekemelő gondolat, hogy ál al­
mi es nemzeti egységünk eiöteiteieiet a kul- 
tur intézményekben a hazazafias érzésekben, 
a közös törekvésekben es eszményekben osz- 
szeforrott magyar nemzeti kultúra képez. . A 
gyorsírói feljegyzés sz rint: Élénk tetszés és
éljenzés.

T ház’ Ezen kijelentés engem is lelke­
sített. "(Halljuk ! Halljuk I) de egyszerűm,nd 
bennem bizonyos aggodalmakat keltett es 
mikor a közelebb múlt eseményekre gondolok 
midőn azon jelenségeket teki item a melyek­
kel ugv egyházi mint iskolai tereu szokatlan 
sürü mértékben találkoztunk, azon meggyő­
ződésben vagyok, hogy kötelességmulasztást 
vaey talán politika, hibát követnék el, ha én 
mint az ellenzéknek egyik igénytelen tagja 
itt a ház színe előtt azon jelenségekre reá 
nem mutatnék, azokra a figyelmet e helyen 
fel nem hívnám. (Halijuk 1 Halljak .)

Köztudomású dolog, hogy a múlt év 
őszén igen negyszárau röpirat hoza ott be es

nemzetiségek között. Hogy azon roptratok vol­
tak-e és mily méJtékben voltak befolyással 
azon jelenségekre, amelyekre rá akárok mu­
latni azt megbírálni nem tudhatom, mert 
nincsenek hatalmamban oly eszkozok,r-'TTL.“ .lir-*«.brT.L,eS
nyilvánítom — e téren partkülönbség nélkül 
híven teljesítette nemes hivatását és feladatát 
és ez feljogosít azon hitre és reményre is, hogy 
a sajtó jövőben is szintúgy fogja kötelességét
teljesíteni.

A 'egelső ily jelenség a legkönnyebben 
lelkesülő ifjubág körében, a n.-váradi jog­
akadémián merült fel. Elismerem, hogy a l. 
miniszter ur kellő erélylyel és óvatossággal 
járt el, hogy az ott kezdődő mozgalmat a 
kellő időbeu, még a kezdet kezdetén meg­
gátolta. De azt csakhamar követte a román 
kulturligának egy tiltakozása, a melyben a 
liga tagjai még ez ellen is óvást emeltek,hogy 
a Kárpát egyesület Kolozsvárt felállítandó 
múzeumába még csak néprajzi adatokat is 
beszolgáltassanak.

Ezután uj jelenség merült fel a szarvasi 
nagy egyházban, amelynek tótajku tagjai a- 
lóságos küzdelmet indítottak a majyar nyel­
vű istentiszteletek tartása ellen. A küzdelem 
már akkor gondolkodóba ejtett sokakat és 
tudomásom szerint még most sincs bevé­
gezve.

A szarvasi jelenség után ugyancsak 
egyházi téren következett a sajtó által is 
kiemelt megdöbbentő szántóval eset, ahol a 
sokaczoknak és bunyóknak apáik politikai 
hagyományaival ellentétes tényé minden ma­
gyar ember szivében csak fájdalmat okozha­
tott. Igen nagy számmal léptek ki egyházuk, 
a r. kath. egyház kötelékéből. E tényre azért 
mutatok rá,mert azok a sokáczok mikor egy­
házat cseréltek, egyszersmind szakítottak apáik 
azon ősi hagyományaival is, amely szerint 
ők mindig magyarbarátok voltak és még 
1849-ben is ott küzdöttek fiaik a magyar 
táborban. Ez elszomorító jelenséget tehát 
lehetetlen elhallgatni. (Úgy van a szélső­
balon.)

Ezt követte az országnak ugyancsak déli 
vidékén Tolnán (elmerült jelenség, ahol né­
met és magyar egvháztagok együtt alkotják 
az egyházat és pedig a magyarok és néme­
tek csaknem egyenlő számban. És mégis a 
lapok közleményei szerint, de az én érte­
sülésem szerint is ott a tempi mnban az egy­
ház német tagjai nyíltan tüntettek, mikur a 
hazafias érzésű s. lelkész kötelességét akarta 
teljesíteni es a canontca visitatió által már 
régóta megállapított eljárás szerint, magyar 
nyelven akart prédikálni. Ez a dolog az ut­
cán folytatódott és csaknem zendülésbe tört 
ki. Ismét egy jelenség, amely méltán kelt mind­
nyájunkban aggodalmat. Egyházi téren hoz­
hatnék meg fel több ilyen jelenséget, amelyről 
értesültem, de mivel cáfolatokat is olvastam a 
lapokban, és biztosan nem tudom, hogy mi 
módon folytak le ^az események, ezek fel­
sorolásától tartózkodom. — Nem bocsátkozom 
azon kérdés taglalásába sem, a melyet pedig 
méltán és jogosan lehetne itt e ház színe 
előtt taglalni, hogy az orsz. statisztikai hi­
vatal kimutatási szerint hány egyházbanjvan- 
oak magyar és idegen nemzetiségű tagok 
együtt, ahol a magyar nemzetiségű egyház- 
tagoknak saját nemzeti nyelvükön nincsen 
alkalmuk istent imádni. Ha itt e magyar ha­
zában, egyházi téren, Istent saját nye'ven 
imádni és tisztelni joga van minden nem­
zetiség tagjainak, a legkevesebb amit mig- 
követelhetünk, az, hogy a magyar ál amot 
alkotó és fentartó magyarnak legalább hasoniö 
joga legyen, hogy Istenét magyar nyelven 
imádhassa és tisztelhesse. (Helyeslés a szélső-
biiion,) • g \La

Sohasem tudtam felfogni és ma is felhá­
borodom, midőn azt tapasztalom, hogy e ha­
zában 100 —200 ezer lelket számláló oly g. 
katb. egyház van, amely évtizedek óta fo y- 
tonosan kitartó szívóssággal küzd azon nagyon
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ionos kívánalomnak megvalósításáért, hogy 
részére magyar nyelven tartassanak i-'enti«- 
teletek és prédikációk. Értem azon g kat- 
holikmokat, akik ott a nagy magyar Alfölden 
magyaroknak vallják magukat, csak magyarul 
tudnak beszelni és akik ott H.-Doroghoz csat­
lakozva évtizedek óta küldözik az eRyik kül­
döttséget a másik után, de mindeddig kellő 
eredményt elérni nem tudtak.

Mar most az egyházi térről átmegyek az 
iskoláztatási térré, a hol adataimat magából 
a miniszteri jelentéiből mentem és a mely 
statisztikai adatok nem kisebb ménekben meg­
döbbentők, mint azok a jelentések, melyekre 
rämutatiam és a melyek engem felszólalásra 
késztettek és köteleztek. (Halljuk I Hadju ■)

A legutolsó miniszteri jelentésnek 2 Db. 
lápján kővetkező statisztikai kimutatás van : 
(Olvassa.) A magyar nyelv nem okla'iatott 
sikerrel 78 községi. 322 r. katb., 676 g. katb 
910 görög kel., 299 ágostai evangélikus és 1 
evangélium szerint reformált egyházi iskolában, 
összesen 2215 iskolában.» Mar ez a statiszti­
kai adat is megdöbbentő, de mennyivel komo- 
lytbba válik ez az adat, ha az ugyanazon 
jelentés következő lápján ennek indokolására 
elmondottakat figyelemre méltatjuk. Az all 
ugyanis ott. (Olvassa.): «A római katholikus 
iskoláknál 12 olyan tanítót találunk, a ki 
tökéletesen tudott magyarul és nem akart, 
vagy nem tudott törvényes kötelességének 
elegei tenni ; 203 pedig olyan volt, a ki keve­
set tudott magyarul és nem tett eleget tör 
venyszabla kötelességének. A görög kaiholikus 
iskolák közt 676 an nem _tanitottak a magyar 
nyelvet sikerrel, holott a magyarul keveset 
és semmit nem tudó tanítók száma együtt­
véve csak 374 volt. Ezt a fenti számból le­
vonva kitűnik, hogy 302 lanitó volt a rom. 
és gör. katb, tanítók közt olyan, a k k töké­
letesen tudtak magyarul, de a magyar nyelvet 
törvényes kötelességük nyílt megszegésevei 
sikerrel nem tanították.

Thaly Kalman : Nem érdemes a fizetésü­
ket emelni I

Kiss Albert: A g. keleti iskolák közt 
901-ben nem tanítottak sikerrel a magyar 
nyelvet. A magyarul keveset vagy semmit 
sem tudó g. keleti tanítók j ama pedig 704 
volt. Ekkep 206 volt azon görögkeleti faleke­
zeli tanítók szama, a kik magyarul tökélete­
sen tudtak és az 1879. évi XVIII. törveny- 
czikkbeu kimondott kötelességüket nyíltan meg­
szegtek.

Tlialv Kálmán : Lázadók 1
Kiss Albert : Az ag. evang. iskolában a 

magyar nyelvet oktató iskolák száma kevesebb, 
mint a magyarul keveset vagy semmit sem

ndó tanítók száma. Itt tehát nyílt törvény- 
sértésről szó nem lehet. Ugyanez áll a községi
““"iKT.V Lik ki, h.,, h«r 620
olyan tanító volt részint római, részint görög 
katholikus, részint görögkeleti iskolában, a k, 
hivatalos kötelességét nem teljesítette, dácsára 
unnak hogy magyarul tamtam képes volt Az 
evangélium y szerint reformált egyház ..kolá, 
közül egyetlenegy van ilyenül jelezve. És e 
nekem bár ezen iskola megnevezve nem volt, 
"’egyetlenegy iskola békés nyugim nem 
engedett. Debreczen tövében van azon német 
egyház s ez a balmaz-ujvárosi német egyház, 
a hol 8000 lelket számláló magyar egyh z 
mellett 2000 lélekből alakult nemet egyház 
van. Utána kérdezősködtem olt személyesen, 
hogy mi annak az oka, hogy azon egyetlenegy 
iskolában a magyar nyelv kellő eredmény nyel 
nem tanittalik, pedig ők e magyar állam pol­
gárai, tehát első sorban kötelességük te jesi- 
teni azt, a mivel tartoznak, ha velünk együtt 
akarnak tartani.

Rakovszky István: Hat a pesti német 
egyház 1

Kiss Albert; Rajövök, ha tetszik. Előbb 
evvel végezzünk.

T. házi Azért hoztam ezt fel, mert meg­
döbbentő feleletet nyertem. — Azt mondták 
ugyanis nekem: hiszen mi tanultuk a magyar 
nyeivet, a középkorúak alig tudunk valamit 
nemeiül, de gyermekeinket németül taníttatjuk, 
mert mi azi tapasztaltuk, hogy mi itt ké'ezren 
vagyunK németek, mellettünk 8000 magyar 
lakik, s a fiaink közül mindazokat, a kik arra 
képesek és védkötelezettek, besorozzák, kato­
nának viszik és még a mi fiaink káplárok és 
strazsamesterek lesznek, mert németül tudnak, 
addig a magyar ifjak közlegények maradnak, 
mivel nem tudnak nemeiül és a mi fiaink 
rendelkeznek felettük.

Thaly Kálmán: így germanisáinak még 
itt is, a protestánsok között is 1 Szégyen, 
Gyalázat 1 (Úgy van ! úgy vau ! Gyalázat 1 a 
szélsőbaloldalon.)

Kiss Albert : Azt t. ház, a mit elmond­
tam, tálán nem hoztam volna elő itt e ház­
ban, ha egyetlenegy jelenség volna csak, melyre 
azt mondhatnám, hogy ezek az emberek jó- 
akaraiulag bár, de téved ek. De nekem tudo­
másom van róla, hogy mikor itt Budapesthez 
nem messze, Heves megyében Kompokon 
zavargás volt és ott hiva alos vizsgá'at tar­
tatok, az alispám vizsga at alkalmával azok 
a kompollia : épen ezzel indokoltak zavargá­
sukat. Ha tehát már két különböző vidéken 
egy és ugyanazzal a felfogással találkozunk, 
mégis oly jelenség az, melyet a magyar kép­

viselőházban elhallgatni nekünk nem szabad ; 
mert ha elhallgatjuk, akkor kötelességet mu­
lasztunk. (Úgy van ! Úgy van 1 a szélsőbal­
oldalon.) .

Én t. ház, ezen jelenségeket szárazon 
terjesztettem ele, kiszínezni nem akartam, nem 
is akar .im. Nagyobb horderőt tulajdonítani 
ennek, mint a milyennel bir, nem feladatom ; 
de kicsinyíteni, elhallgatni sem tudom. Úgy 
tekintem ezen jelenségeket, mint a szerető 
szülő, a mily figyelemmel vizsgálj a kórnak 
minden egyes tüneteit, mikor szeretett gyer­
meke beteg és a kór tüneteiből ítéli meg, 
hogy vájjon a kór enyhült-e vagy növekedő­
ben van. Ilyen kóros állapot tüneteinek te­
kintem én t zoka a jelenségeket és adatokat a 
melyeket elsoroltam.

Igen sajnálom, hogy közbeszólott Ra- 
kovszky István t. képviselőtársam, mert kfl. 
lönben elhallgattam volna az', a mit felemlí­
tek, de most már nyíltan válaszolok. Én azon 
jelenségeknél, melyeket felsoroltam, ott találom 
felemlítve a politikai pár:küzdelem beavatko­
zását is, és állítólag nem kis befolyással 
vannak szón politikai mozgalmak, a helyzetnek 
ilyen slakulására. Én megvagyok győződve 
arró1, hogy azon partnak tagjai, a mely párt­
hoz én tartozom, ilyen téren a politikai ba­
jokat növelni soha meg nem kísérelték. Mert 
ha tudomásom volna róla, hogy ezen partnak 
tagjai között csak egy is vau, a ki politikai 
czéljainak eléresere ilyen eszközhöz is hozzá 
nyúlni képes, én ennek a pártnak tovább egy 
perczig is tagja nem maradnék. (Helyeslés 
Úgy van 1 Úgy vau ! a szélsőbaloldalon.) Le­
het köztünk külömbség arra nézve, hogy ez­
redéves magyar államunkat e második zred- 
évben tnikepen tar suk fenn és fejleszszük to­
vább ; lehet külömbség közöltünk közjogi te­
kintetben, a mint van is; de egyben nem sza­
bad közöttünk külömbségnek lenni, egyben a 
politikai pártállásra való tekintet nélkül e ház 
minden tagjának együtt kell érezni és csele­
kedni és ha most mar, csakugyan uj kor­
szakba lépiünk, ezen egyel, magyar nemzeti 
nyelvünk törvényes jogát egyházi és iskolai 
téren, a társadalmi, községi es politikai elei­
ben szóval minden téren meg kell valósíta­
nunk. (Élénk helyeslés, Úgy van ! Úgy van la 
szélsőbaloldalon.) Szeretem hinni, j hogy a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter ur beszé­
dében ezen indokból hangoztatta, hogy a nem­
zetiségi iskolákkal szemb-n szigorúbb felügye­
letre vau szükség.

Ha szigotubb felügyeletre van szükség es 
ha azon szigorú felügyeletet a népoktatási 
törvény bármely tekintetben gátolja, nemzeti 
nyelvünk, nemzeti kultúránk erdekeben azon

Az utolsó Frontin.
— A »Debreczen« tárczája. —

Rrancziából :
Serly Lajos.

I.
A Rivoli melleit vívott csata után 1977 

január 17-én Massena tábornagy hadtestének 
egyik ezrede elfoglalta Mantua varát.

Néhány katonatisztnek sikerült megnyer­
nie ama kedvezményt, hogy a városba szállá- 
soltattak. Ezek között volt Baptist százados és 
tiszti szolgája du Loup.

A város békés polgárai éá szatócsai kí­
váncsian siettek házaik kapujá oz, bámulni a 
két franezia katonát, kik közzül a száza­
dos czipelé a közkatona fegyverét és tarisz­
nyáját.

Ebből az ő logikai felfogásuk szerint azt 
következtették, hogy * közvitéz bizonyára meg 
van sebesülve és jöszivü kapitánya könyorü- 
lethől czipelte alárendeltje holmiját.

Vegre egy csinos külsejű ház előtt meg­
állóit a két franezia.

«Ez az !» szólt a kapitány, szállásoló je* 
gyére tekintve.

Meg a kaput ékesítő rézkalapácsot sem 
kellett felemelnie s már is mintegy magától 
felnyillott az é* egy igen csinos komorna 
lecsteljes mosolylyal logadá ez érkező két ka­
tonát, miközben örömtelten felkiáltott :

»Asszonyom I asszonyom I A francziák I 
az én földjeim ! Mily szerencse I Uraim legye­
nek szívesek beljebb kerülni 1«

Tíz perczczel később egy kellemes lak- 
osz ályban találjuk Baptist századost és du 
Loup közvitézt.

»Ugy látszik, ill nagyon szívesen fogad­
nak bennünket« —• inondá kis szünet után a 
kapitány. Mit gondol Marquis ur ? . , .

»Az igaz» — feleié eépiesen az egyszerű 
közvitéz.

Tán fáradt Marquis ur ? . . .
«Ez bizony kemény egy nap volt.»
»Igen, ezek az osztrákok ugyancsak tar­

tották magukat I«
«Annál dicsőbb a győzelem. De a Marquis 

ur is ugyancsak vitézül harczolt s jelentésem­
ben — — —»

»Jelentésedben, kedves Bap1 ist, ha nékem 
szívességet akarsz tenni — ugy rólam emlí­
tést sem teszesz. Ez alkalommal kénytelen 
vagyok téged ismét arra figyelmeztetni, hogy 
daczára intésemnek és tilalmamnak, nem 
szünöl meg engem „Marquis*-nak czimezni, 
pedig jól tudod, hogy ez ép ugy szabály, mint 
törvényellenes.«

»Igaza van Marquis ur, de tisztelet, be­
csület a törvénynek és a Marquis urnák, 
még sem logok megfeledkezni a tiszteletről, 
mellyel az én öreg földesuram és parancsolóm

fiának tartozom. A Marquis ur nekem mindig 
csak a »Marquis« ur marad.«

,De hiszen nincsenek már többe Mar- 
quis-k, mióta a Convent eltörölte a nemest 
czimeket.

Most már csak «polgáraink vannak, kik 
a törvény előtt egyenlők, s meg hozzá, a mi 
minket illet : katonák, kik a katonai hatalom 
alatt allanav. Nos tehát e szerint te kapitány 
vavy, én közkatona. Következésképpen neked 
tisztelegnem kell, neked jogodban áll paran­
csokat osztogatni, nekem pedig kötelességem 
engedelmeskedni.

»Már pedig ezt Marquis ur soha meg 
nem engedem. Mit törődöm én Convenltel, 
mit a katonai hatalommal és a többi mostan 
divatozó hóbortokkal.

Képes-e az, az ereimben folyó vért meg* 
változtatni ? Ön oly sok di )ső ötöknek unokájSi 
ön ötven falunak ura és tulajdonosa, ön, a 
müveit lélek, a tökéletes gentleman, ön l°nI?8 
az ilyen maiam formának, az ön bérlőjének, 
Jean Claude fiának al »P. valója 1

Hogy is ne 1 A csatatér véletlenei foly­
tán kapitánynyá lettem, vigyen el az ördög, 
ha tudom hogyan, de ez legkevésbbé sem gá­
tol abban, hogy szolgája maradjak, sőt büsz­
kének érzem magamat, ha az maradhatok. 
És ha generális lennék, — most ma napsai
minden lehetséges — akkor is szerencsésnek

m
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népiskolai törvény rcvisiójálól sem tartós kö­
döm. (Úgy van ! a szélHŐbaloldalon.) En a ki 
ax önkormányzatnak mindenkor hive voltam 
és maradok, nemzeti nyelvünk törvényes jo­
gainak érvényesítéséért egyházi téren is kész 
vagyok elmenni odáig, hogy annak a magyar 
államnak, a mely egyes egyhazak irányában a 
maga valóban bő pártfogását egy ezredéven 
át tanúsította, egyházakkal szemben épugy, 
mint a többi autonom egyházakkal szemben 
is, megadassák a jog, hogy nemzeti nyelvünk 
fentartása és fejlesztése érdekében jogos kí­
vánatét, követelését minden tekintetben meg­
valósítsa. (Helyeslés a szelsöbaloldalon.)

Ezeket tartottam szükségesnek elmandani 
é< ezek után kijelentem, hogy, pártunk hatá­
rozatához képest, a költségvetést általánosság­
ban el nem fogadom. (Helyeslés a szélsőbal- 
oldalon.) _____

A képviselőház ülése.
Apr. 10-ikén az elnöki széket P e r- 

c z e I Dezső foglalta el » az ülés megnyi­
tása u án, u mint a múlt ütés jegyzőkönyvét 
hitelesítette a Ház, azt indítványozta az elnök, 
hogy április tizenegyedi­
ké n, a melyet tavaly a törvényhozás n e ir- 
zetiünnepnek deklarált, a Ház ne 
tartson ülést. Majd bemutatta egy csomó 
község kérvényéi, a mely községek nevének 
puszta felsorolása vagy tiz peresig tartott. 
Ezek mind Lepsényi Miklós képviselő 
által nyújtanak be, az ország erkölcsi és 
anyagi bajainak orvoslása végett.

Ezután hozzáfogott a Ház a napirend­
hez, aközoktatásügyi költ­
ségvetés tárgyalásához. Mindjárt első­
nek fölszólalt W 1 a s s i c s Gyula közok­
tatásügyi miniszter, hogy reflektáljon a vita 
eddigi szónokainak beszédjére. Előbb azonban 
nyilatkozni kíván egy újság czikkére, a mely 
azt veti a kormány szemere, hogy tanítóktól 
és tanároktól politikai reverzálUt vesz. Ez 
nem all. Neki (a minisz' érnék) is az a véle­
mény^, a mi Óvárynak hogy a haláron kell 
első sorban iskolákat államosítani, de nem 
szabad a magyar vidékekről sem megfeled­
kezni. Arra is lesz gondja, hogy a morva 
határon ne tanuljanak csoh könyvekből. Az 
első sebészeti klinikát arra a helyre fogja 
építeni, a melyre tervezte: a Szentkirályi- 
utcza sarkára, a második klinika mellé s nem 
teszi ki a füvé-zkertbe, mint Major kívánja. 
Az áttérések dolgában igazul ad Mócsynak, 
hogy az áttéjések izgatok munkája. Tisza 
Kálmánnak röviden felelhet, mert hiszen már

első felszólalásában is megnyugtatta Tiszát az, 
a mit a tanítói korpótlékokról mondott. Most 
bát erre utal, Páder Rezső ne feledkezzék 
meg arról, hogy nálunk az állami iskolákban 
tanítják a váltást és nagy gondot fordítanak 
erre. Hock Jánosnak kijelenti, hogy a mű­
vészeti reformoknál nem a star tabula ra-ai 
csinálni. Lóczi, Benczúr, Stróbl sokat tettek s 
őket meg kell tartani, meg kell nyerni a re­
formnak. Az egész művészeti kérdést szakta­
nácskozás elé fogja vinni. Már most is jelzi, 
hogy a képzőművészeti tanács reformjánál 
azon lesz, bogy a tanácsban laikusok is, ne 
csak hivatásos művészek fog aljanak helyei. A 
mostani osztálytanácsost meg tartja s lehető­
leg külföldre küldi egy időre tanulmányútra.

A Ház a tételt elfogadja.
Az egyetemek szükség­

léténél fö'szólal Dr. Papp Samu és azt 
kifogásolja, hogy a boneztani intézetre oly 
keveset költenek, a mi aztán lehetetlenné 
teszi az intézet fejlesztései. Az orvosi szigor­
latok reformjánál helyesli, hogy egy esztendei 
kórházi praxist követei a miniszter, de )ó 
volna, hogy ez alait az orvosnövenUék fizetést 
kapjon. Az orvosi könyvek hiányán a magyar 
orvosi társulat kíván segíteni s reméli, ha a 
társulatnak szükségé lesz ra, a miniszter se­
gítséget is ád. Szól még a kolozsvári orvosi 
fakultás fej'esztéséről és a nőkoek az orvosi 
pályára való bocsátásáról. Valami nagyon 
sokat vár e téren a nőorvosok coelibátusatól 
és az egyetemi élet mizériáit egészen jóra 
változtatja, ha a professzor urak 20 évi szol­
gálattal méltóságos czimet nyerhetnek 1

liyen felfogás is van a közoktatásügy 
fejlesztését illetőleg a mi honatyáinkban. De 
hát olykor olykor a kedélyes derültség az 
orsz. házban is elfér, amint hogy ez a naiv 
honatya is általános derültségei keltett.

Komjáthy Béla az egyetem hely 
szükségén kívánna segíteni. Több tankönyvre 
is szükség van. A vizsgálati dijak intézményét 
nagy anomáliának tartja. Maga az a körül­
mény, hogy a fiatalság meg búk ta­
tása és a vizsgálati dijak intéz­
ménye közt némelyek ossz e függést 
vélnek találni, e I é g ok lehet a refor­
málásra.

M ó c s y Antal azt kívánja, hogy az 
egyetemen a vallásos nevelésre nagyobb súlyt 
helyezzenek.

A Ház a tételt elfogadta.
Az egyetemi alapok tételénél M ó c s y A. 

tiltakozott az ellen, hogy a katolikus jellegű 
alapokat beillesszék az állami költsegveiésbe. 
(Hat miért is uem bocsátják már ki a kath.

fogom magamat érezni, ha kegyét kiérdemel 
belem.«

Ezen beszélgetés alatt Baptist befejezte 
ura öltöztetését, kit, ellenkezni akarván, ép­
pen ama katonai szabály értelmében, melyet 
nz imént oly kevésre becsült, akaratának tel­
jesítésére rákényszeriteit. Alig hogy átöltöz­
ködtek, az ajtón halk koezogás jelenté egy har­
madik személy jelenlétéi.

F orina volt, a komorna, a ki úrnője ré­
széről a kapitányt értesíteni jött, bogy szeren­
csésnek érzi magát, ha még ebéd elölt fogad­
hatja.

»Nagyon szívesen teszem tiszteletemet« 
mondá a kapitány, »de szop angyalom, 
engedjen meg egy kérdést ; kinél vagyunk mi 
itt ?«

»Signora Erminia Rosettinél« feleié Fio­
rina.

»Signora Roseítiuél« kiáltott fel ábrán­
dosán a Marquis. »A hires énekesnőnél, kiért 
lelkesül az egész Itália — és a ki pár év 
előtt olyan nagy diadalokat aratott Paris­
ban ?«

• Igen ő maga ; és én épen Parisban 
való tartózkodása alatt léptem az ö szolgá­
latába.«

»Par Dien« gondola Baptist. Mily szeren­
csés találkozás I És neked mi a neved szép 
gyermekem.

• Fiorina, szolgálatára kapitány ur«
Csinos név, mér messziről emlékeztet a

violagyökér és jasmin illatára. És biz’ Isten 
illik hozzád. Oh de engem nem lehet elámi- 
tani Neked egy más nevednek is kell lenni. 
— Az ember éppen úgy nevezheti magát 
Florinának, mint Frou innen I De mi az 
igazi neved, — a melyet a keresztvízben kap
tál ? »Eh bien kapitány, ne mondhassák, hogy 
honfitársaimnak nem szóltam igazat, nevem 
Javotte, Doublemain Javotte.«

»A la bonne beure I Javotte I s még 
hozzá Doublemain ; Eh bien I Gyönyörű Javot- 
teom, vagy te neked kedvesebb, csábitólag szép
Florínám !« .... •

»Oh nem, de asszonyomnak az utóbbi
név jobban tetszik.«

»Mondd meg asszonyodnak, hogy nem a 
kaoitánv de ez az ur . . . hm! a szolgám 
fogja szives meghívása folytén tiszteletét
tenn De miután Florins ez ellen tiltakozott, 
avöngéden átölelve derekát fülébe susogta 
neki: »Jól tudod, hogy én tégedet szépnek 
talállak és különböző czélból a te lärR®®6- 
god kedvesebb én nekem, — mint az úrnődé, 
tehát mi a konyhában együtt étkezünk, elfo-
8ad°dFlorina kiszabadítva magát a kapitány 
Ölelő karjaiból, kitörő nevetéssel sietett ki a 
szobából.

alapokat theologiájukkal egyetemben az egye­
temből, hogy ne hánytorgassák mindig az ala­
pok katholikus jellegéi.)

A középiskolák tételénél Koralósy F. ke­
vesli a középiak. tanárok emelkedését rang, 
állás és fizetés dolgában. A tanári pálya ma 
nem versenyképes sem disz, sem anyagok dol­
gában a többi pályával, azért van tanárhiány. 
Ezen kell segíteni. A helyettes tanári intéz­
ményt el kell törölni. A tételt elfogadja. (He­
lyeslés jobbról.)

(Úgy látszik, a tanárok rangjának eme­
lése fö közoktatási lendület nagyon sok kép­
viselő előtt.)

A Ház a tételt elfogadja-
A felső leányiskolák tételénél
Komjáthy B. azt mondja, hogy a 

felső leányiskolákat a nemzetiségi vidékeken 
állítsák föl, mert ahol a nő magyar, a család 
is magyarrá válik. Helyteleníti, hogy a kor­
mány nem akadályozta meg azt, hogy Belé- 
nyeaen oláh felső leányiskolát álliisanak.

G y ő r y Elek (Komjáthy felé fordu va): 
Ezt mondtatok volna meg Jancsó Benedek­
nek, hogy sorolja föl röpiratában a Banffy 
érdemei közt 1 (Derültség.)

M ó c s y Antal az elemi iskolák 
tételénél a valláserkölcsi nevelés erősítését 
óhajtja, ami úgy lehe'séges, ha a tanítók kép­
zését a felekezetekre bízzák.

Juries M. a feleke éti iskolák álla­
mosítása ellen beszél, Fölemlíti, hogy egy ál­
lami iskola kath. tanulóit elvitték a zsi­
nagógába.

B a r t a Ödön : Hallatlan I
Z m e a k á 1 : Mit szólna Bírta ahoz, 

ha zsidó fiukat keresztyén templomba vin­
nének ?

Juries Mihály kifogásolja, hogy a kor­
mány «Isten választott népe» iránt egyáltalán 
nagyon előzékeny. A katholikusok nem kér­
nek előjogot, csak annyi jogot, a mennyit a 
zsidóknak adnak: (Derültség.) ne vegyék el 
a katolikusoktól iskolaikat. (Helyeslés a nép­
párton )

A Ház a tételt elfogadja.
Az állami felsőbb kereske- 

delmi iskolák tételénél Pichler Győző 
kifogásolja, hogy bár a miniszter megszüntette 
a kereskedelmi akadémiákat, néhány iskola még 
is visel' e czimet. Ez anomália

A képzőművészet ek téte'énél 
Berzeviczy Albert örömmel hallgatta Hock 
János szavait, de a képzőművészetek bajainak, 
orvoslása dolgában nem ért egyet vele. He­
lyesli azonban azt a mozgalmat, melyet a 
közönség érdeklődésének fölebresztésére Hock 
Janos indított s különösen az iparművészet 
fejlesztésével véli felköllhetőnek a művészet 
iránt való érdeklődést" A művészeti képzést 
megváltoztatni nem kell, csak fejleszteni a 
különösen nem helyesli azt, a mit Hock akar, 
hogy egy nemzetnek, a francziának egész 
rendszerét vegyük át. — A tételt elfogadja.
I Helyeslés)

Pichler Győző köszönetét mond Ber- 
zeviczynek szép beszédéért és a miniszternek 
a miért védelmébe vette a művészétét a táma­
dások ellen. Meg van győződve, hogy Hockot 
a legjobb szándék vezette, de eredményében 
tévedt. Az ő támadásai elkedvetlenítették és 
elcsüggesztették a legnagyobb művészeket és 
ezek lanitványait.

Hock János felel a miniszternek, Ber- 
zeviczynek és Pichlernek. Dicséri önéidemeit, 

A teteit a Ház elfogadja.
A nemzeti muzeura tételénél 

Komjáthy Bela a múzeumi tisztviselők fizeté­
sének emelését kéri.

Az iparművészeti mú­
zeum tételénél S z e m e r e Attila sze­
rette volna elismerését zifejezni Hock János­
nak a művésze' érdekében való buzgólkodá- 
sáórt, de ezt Hock már elvégezte helyette! 
(Derültség. így csak arra szorítkozik, bogy 
az iparmüyészet pártolását ajánlja különösen 
figyelembe s fóleg azt, hogy a párisi kiállítá­
son igyekezzék a kormány az iparmüvéeseti 
muzeum számára vásárolni. Szomorú egyéb­
ként hogy a kultusztarczát dotálják legsová- 
nyabbao s neki egy nagyobb pénzügyminisz­
teri tisztviselő azt mondta, — hogy azért
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van ez. Így, mert ez improduktív tároza.
(M°zgäH.)| a s s j c s miniszter kijelenti
Szemerével szemben, hogy » pénzügyminisz­
ter irányában mindig előzékeny vöt. - 

A mi a belényesi oláh leányiskolát il­
leti a mu Komjáthy hozott fel vádul, mert a 
kormány nem állított ott fel állam, leányis­
kolát, hivatkozik arra, bogy ö j maga mondta 
hogy állami leányiskolákat nagy számmal kell 
a vidéken felállítani. Jur.ss emlitoUe a Uplo 
szent-miklösi esetet, mikor a millemumi un 
nenen egy tanító félreértette az ó 'e“®®1®161 
és a tanulókat sorra el akarta vinni minden 
templomba. Ö£már intézkedett, °n7 1 ?tobb- 
meg ne történhessék. Majd refl<*lá 
szónok beszédére s a tételt elfogta •

A Ház a közoktatásügyi tárcza költség
vetését vita nélkül befejezte. • á

A holnap tartandó ülésen az igazság 
ügyi tárczát tárczát tárgyalják. Az ülés 
óra 20 perczkor oszlott szét.

ak,

Táviratok.
Csehországi sztrájk.

Bndweis, ápr. 10. Egyes épületeken ma 
megkezdődött a munka, minthogy uzots- 
a munkásoknak, a kik dolgozni akar- 

», hatósági védelmet ígértek. Ebből kuo- 
jlag az építkezéseket katonaság őrizte es 
okai a városrészeket, a hol a munkáso 
trájkolnak, tüzérőrjáratok járták be. Az 
itömesterek ina tagadták a sztrájkolok 
telésetnek azonnali teijesitését.

Tagethoff emlékezete.
Becs apr. 10. A közös hadügyminisztérium 

[igerészeli osztálya a Tegetboffért tartó 
kviem után koszorút tétetett a Tegethof! 
alékre.

Footballmatch verekedéssel.
London, ápr. 10 Greenockban tegnap 

,y foothallmatcb alkalmával verekedésre ke 
lit a dolog, amennyiben a vesztespárt meg- 
unadta a nyertes partot. A dulakodásban 1J 
aber megsebesült. A rendőség 9 embert le- 
irtóztatott. _______

Az ev. ref. konvent.
“f egyetemes konvent tegnap 

meg tanácskozásnit Kun
Az ev. re

lelőtt kezdte -------
e r t a 1 a n püspök mint egyházi es 
i 8 z a Kálmán mint világi elnök vezetése 
atl. A konvent tagjai között ott voltak 
á n I f y Dezső báró volt miniszterelnök, 
z i 1 á g y i Dezső, gróf D é g e n 1 e l d 

,zsef ; K i s s Áron, Szász Károly és 
utal Gabor püspökök, Ádám András 

iriai bíró, V e c s e y Tamás egyetemi ta- 
ir es mésok.

A kouventet megelőzőleg Kun Bertalan 
nők mondott szép imái, mire Tisza Kálmán 
ivid üdvözlés után megnyitotta a konveutet. 
un püspök szintén üdvözli a megjelenteket 
t örömest konstatálja, hogy mindazok a vég- 
>sek és határozatok, a miket a legutóbbi 
onvent jegyzőkönyvébe iktatott, mind egy 
untig híven végrehajla tak. A kormányhoz 
zenkét beadványt intéztek, a melyeknek 
gyiK-tnásikara már válasz is érkezett. Je­
nit! végül, hogy az időközben felmerült ügyek 
a elintézést nyertek.

Megemlékezik azutan Erzsébet királyné 
lhunyláról, kinek emlékéi a konvent jegyző 
[önyvében örökíti meg. Ugyancsak jegyző 
;önyvb* foglalták Szász Domokos néhai 
irdélyi püspök emlékét.

Tudomásul vette a konvent Szilágyi 
Dezsőnek dunantelléki főgondnokká történt 
negválasztssat s azt, hogy a konvent tag 
ává Szilágyi Dezső helyett Ádám Andrási, 
Szász Gerő helyeit Molnár Albertet 
választották meg ; dunamelléki póttag Cseh 
Ervin lett.

Szász Domokost a szakbizottságokban, 
valamint a rendes és rendkívüli bíróságban 
egyelőre Bartók György erdélyi püspökhelyet 
tes fogja helyettesíteni. Örömmel vette tudó 
másul a konvent, hogy a kultuszminiszter

ványozott ki: Béla bemu-
t „ íküalafi végrehajtó-bizottság évi jelen-

SSS. Ä
meghalt, kiuiaiványozandó-e az özvegy, gy
árváknak ? ^ ,glv6n> Dókus Ernő,
Antal Gábor hozzászólásai után a kon- 
A q , i i á a V i Dezsőnek azt"ÜX „.. --Lb,-, h,. 1.1-

talványozás előtt hal meg, a segély minden^ 
esetre folyósítandó az örökösok számára. 
Azonban hogy ha az illető lelkész csak ja- 
vaslába van hozva, de a segély még megsza­
vazva nincs, erre az örökösöknek nem lehet

'gény A5' tárgysorozat 12-,k pontja gyanánt 
ugyancsak a közalap-végrehajtó bizottság ré­
széről K e n e s s e y előterjeszti évi jelen­
tését azadózásiviszonyo k-roi
a múlt evben. Az eddigi adózási rendszerek
lakhatatlanok. , . •

Feltétlenül gondoskodni kell az egyhazi- 
adózási viszonyok egyöntetű reformálásáról. A 
jelentés bizottság kiküldését javasolja (He­
lyeslés) a mely bizottságnak részletes és ki­
merítő adózási reform tervezet kidolgozása 
legyen feladata. [Általános helyeslés.) A ke­
rületek egységes összeírás! iveket kapjanak.

Gróf Degenfeld József, An- 
Szilágyi Dezső, — Fejes István, 
György Aladár, Tisza Kálmán hoz­
zászólása után

Tisza Kálmán elnök a javaslat el­
fogadását enuncziálva, az April. 11 ki ülésre 
vonatkozólag azt mondja, hogy bár az 1848-i 
törvényalkotások ünnepe holnap lesz, ez a 
nap nem muukaszüneles. Indítványozza, hogy 
ekkor délelőtt 10 órakor jelenjenek meg a 
tnmplombao, mint konvent s azután folytas­
sak munkájokat. (Helyeslés,)*)

Kun Bertalan püspök bejeién i, hogy 
Radácii konvHoii jegyző lemondott. 
(Felkiáltások : Nem fogadjuk el !)

Most a választásokra került a sor. Meg­
választották a konvent, bíróság lapjaiul báró 
B á o ff y Dezsőt és C z i k e Lajost 
C z i k e Lajos nyomban letette az esküt. 
Tisza Kálmán az ülést háromnegyed 2 
ómkor bezárta.

e Személyi ^ir. Gróf D é g e n f e W 
József főispán az egyetemes konvent ülése 
tartamáig Budapesten tartózkodik. Budapesti 
időzése alatt a szintén fent tartózkodó S i. 
m o n f f Y Imre k r. tan. polgármesterrel az
egyes minisztériumokban több fontos ügyet 
fognak elintézni.

* Április U. A kormány hivatalos 
ünnepe hidegen hagyta Debreczen város kö­
zönségét. Mig márcziu» idusán lobogódíszt 
öltött az egész város, addig ma csak a köz. 
hivatalokon és a városépüietein lengetett az 
áprilisi szellő egy két trikolórt. A varos külső 
képén nem látszott meg az ünnepnap, mert 
minden ép oly megszokott rendben folyt le, 
mintha a kormány nam is igtaita volna tör. 
vénybe ezt a muszájünnepet.

Hiába — a mi derék magyar népünket 
nem lehet félrevezetni semmiféle frázisokkal. 
Áprihii 11-ike helyett csak márdzius idusa az 
igazi szabadság-ünnep, melyet hazafias lelkese- 
déssel ünnepiünk meg évről-évre.

*
A hivatalos város isteni tisztelettel ün­

nepelte meg április 11-ikét. A tisz'ikar s ne. 
hány törvényhatósági bizottsági tag testületileg 
vonultak előbb a református nagy- majd i 
róm. kath. templomba. Háromnegyed 8 órakor 
gyülekezett az ünneplő hivatalnok_sereg u vá­
rosháza nagy termében, honnan 8 órakor 
K o m 1 ó s s y Arthur h. polgármester ve. 
zetése alatt a nagytemplomba vonultak.

Itt az első padsorokat foglalták el. Az 
éneklés elhangzása után a költő pap, K, 
Tóth Kálmán lépett a szószékre s mondotj 
emelkedett hangú szép imádságot, mely a je­
lenlevőket szinte magával ragadta. A közének 
elhangzása után az istentisztelet véget ért.

I Innen a r. kath. templomba vonult a tiszti­
kar, hol W o 1 a f k a Nándor tartott zenéi 
misét fényes segédlettel. Mise alatt vegyes 
kar egyházi énekeket énekelt. Az izr. tem­
plomban Krausz Vilmos főrabbi mondott ha­
zafias beszédet.

HÍREK.

Uniformisban.
A szomszé asszony Böske lánya,
Fülig szerelmes volt belém,
És minden délbe, minden este 
Kisirt szemekkel jött elém.

Panaszkodott, hogy a mamája 
Szidja, s gúnyolja éovelem 
És sírva kert, hogy szöktessem meg, 
Ha csak egy piczit szeretem 1

De édes, édes kis babuskám,
Hova gondol az Istenért ? I 
Elfognának és lelőnének,
Mint egy katonaszökevényt !

Ha leteszem az uniformist,
Akkor p arancsolhat velem, 
Megszöktetem, ha úgy akarja.
Hova, az mindegy lesz nekem 1«

Az ünnepnapon mint értesülünk majdnem 
minden iskolában volt előadás. A tanárok 
azonban megmagyarázták tanítványaiknál s 
48-iki törvények szentesítésének jelentőségét.

A helyb. izr. iskola megünnepelte már- 
czius idusát s most eleget tett az 1898. V. 
teznek : megünnepelte ápr. 11-ét is, Reggel 
órakor bevonult az egész iskola a kápolnáit- 
utczai iskola-imaházbn, hol alkalomszerű zsol­
tárok eléneklése után elénekelték a Szózatot, 
mire Kuthi Zsigmond igazgató tanító méltat'» 

nap történeti eseményeit. Záradékul p«dit

A szomszédasszony Böske lánya 
Bámulva nézett erre rám.
Lelörlé a könycseppet, mely még 
Ott fénylett sz me sugarán.

• Ha leleszi az uniformist ? «
S büszkén toppantott a kövön, 
Majd megvetően szólt ; «Mit gondol,muju uiegveiuen ssuii ; «mil go
Egy czivillel csak nem szököm
(* Véleményünk szerint nem 

hanem az alkotott törvény királyi 
ünnepe az.

az alkotásnak, 
szentesítésének 

Szerk/

elénekelték a Hymnuszt.
*

hit-A debreczeni autonom orthodox i*r 
község az ápr. 11-iki nemzeti ünnepet reggel 

órakor a pásti-u'czai templomban ünne 
peile meg.

d.
A debreczeni kér. akadémia ifjúsága ®s 

e. 10 órakor ünnepélyt rendezett a kö­
vetkező műsorral

1. Induló, előadta az ifj. zenekar. 
Megnyitó beszéd, tartotta Dr. Szántó Sámue. 
3. A Hazáról Petőfitől, szavalta Gerber Jenő 
3. é. t, 4. Szent az érzet, Török J.-töl, eM" 
adta az énekkar. 5. Munkácsi rab, Jókait*, 
szavalta Propper Miklós 3 é. t. 6. Az 18 • 
törvények méltatása, tartotta Müller J. 3 é. l- 
7. Keresem az Istent Ábrányitól, szavalt» 
Szeremley Zs. 3 é. 1. 8, Hymnu» Erkeltől,
előadta az ifj. énekkar. 9. Zárszó, tartotta r' 
Bayer Ferencz igazgató.
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* A V. H. O. Ss. estélye, A V. H. 0.
Sz. debreczeni választmánya elhatározta,hogy 
a pril hó folyamán a fentnevezett szövetség 
javára müvészestélyt rendez a színházban. —- 
A nemes czél sikeresebb elérésére a szövet­
ség Debreczen 3'. kir.. város müveit hölgyei­
hez fordult, jól tudva, hogy a legnemesebb 
szándék is csak akkor valósulhat meg, ha 
azok veszik kezükbe az ügyet, kik szivük ne­
mes érzésével, a női kedvesség utólérbetellen- 
ségével és a rábeszélés hatalmával virágot 
fakasztanak még a köveken is. — Czélunk 
biztosítására elhatároztuk, hogy varosunk 
hölgyeit felkérjük, méltóztatnának színházi 
esténkre hölgy bizottságot alakítani. 
Ezen bizottság páratlan le kesedés közt már 
megalakult Felkérjük most már a mélyen 
tisztelt szülőket, különösen a mamákat, ke­
gyeskedjenek a babakiállitásra 6—14 éves 
gyermekeiket átengedni, végül kérjük ama 
hölgyeket és urakat, kik a magyar tablóban 
és a Piros czipő gavotteban és Palotásban 
közreműködni hajlandók, szíveskedjenek elha­
tározásukat f. hó 12-éig a biz ttág elnökénél 
(Debreczeni Ellenőr szerkesztősége, vagy a 
a városi levéltárban) bejelenteni. Ugyancsak 
ide kérjük bejelenteni a babakiálli'asban sze­
replő bébék nevét is. Debreczen, 1899. április 
5. Mély tisztelettel : Koncz Ákos, a bizottság 
elnöke Than Gyula, a bizottság alelnöke.

* Öngyilkos cseléd. Szabó Zsófia Wacha 
Róbertnál lakó cseled tegnap este szerelmi 
bánatában gyufaoldatot ivott. Nyolcz pakli 
gyufát áztatott be egy pohárvizbe s azt egy­
szerre itta meg. A házbeliek kínos nyögései­
ről tudták meg, hogy öngyilkos akart lenni. 
Kiszállították a közkórházba, hol alapos 
gyom or mosásban részesítették a kezelő orvo­
sok s ellenmérget is kapott. A mint azonban 
ma délben a kórházból értesültünk állapota 
ros zabbra fordult. A méregnek erős hatása 
volt, úgy, hogy valószínűleg nem marad élet­
ben.’ Ma ’este válik el, vájjon fog-e még sze­
retni és csalódni, vagy pedig a temetőbe 
kerül, hol már nem fáj semmi.

* Lóverseny. Lapunk mai szamában 
egész terjedelmében közöljük az április 
15-iki lóverseny nevezéseit. A verseny iráot, 
mint már jeleztük, nagy az érdeklődés. Több 
oly urlovas, kik a múlt évi versenyen nem 
voliak Debreczenben, lovagolni fognak. A leg­
kiválóbb versenyistállók lovai futnak. így 
többek közt Geist Gáspár, R o b o n- 
c z y Gida lovai is. A debreczeni lóverse­
nyek egyik legismertebb alakja Horthy 
Szabolcs, a kitűnő urlovas azonban nem lesz 
jelen a versenyen, mert egy csonttörést meg 
most sem hevert ki. - A verseny téren tota- 
lizatőrők is lesznek 2, 6, es 10 forintos tele-
J 6 k k ßl e

* A gazdaközönség figyelmébe. A
katonai gyakorlóteret a mai napon hasz­
nálatba vették és eles töltényekkel fognak 
gyakorlatozni 12, 13, 14 és 16-én. Felhív,uk 
erre a gazdaközönség figyelmét.

* Gigerli tragikomoedia. Ma a Piacz- 
utczán sétáló közönségnek érdekes látványos­
ságban volt (helyáremelés nélkül) része 
Vidámsebesen száguld a nagytemplom (elől 
egy kétlovas fiakker ... már majdnem a koz 
noYnti kávéház elé er, a mint a gyalogjáróról 
gyorsan vág előtte keresztül egy karcsú, —
szalmakalapos, szőke angyalka néhány lépés­
sel utána a korzó egyik osmert alakja, magas 
sarkú, világos sárga czipőben elegáns öltözé­
kévé fején czilinderrel s szemén az elma­
radhatatlan monoklival. Mondom a bérkocsi
villámsebesen robog, - « 8 z 6 k 6 .
g y a I k a h i r t e l£e n átvág előtte 
a cilinderes gigerli utánna, de ob végzet 1 
azaz bérkocsi! ... egy pillanat s a c!l,nd" 
a sebesen tova vágtató kocsi kerekei alól 
került ki nem éppen salonképes állapotban. 
A fiakker tovaszáguldott, láthatatlanná t ve

számját a póruljárt Don Juan elótt, ki für­
késző szemekkel kereste elgurult monokliját. 
A szőke angyal pedig báboritlauul sietett 
tova . . .

* Körözött anarchista. A debr. rendőr-1 
séghez érdekes fénykép és köröző levél.érkezett 
A párisi rendőrség köröz egy R e c 1 u s Pál 
nevű mérnököt, kit anarchista (izéiméi miatt 
keres a rendőrség. A mint Reclus fényképe 
mutatja — szabályos arczu magas homloku 
körszakállas ember. A rendőri levél szeriül 
nagy műveltsége van, több nyelven beszél.— 
Kissé valószínűtlennek tartjuk, hogy az anar­
chista mérnök M gyarorszag, vagy pláne Deb­
reczen felé vette volna útját. — Alighanem | 
Schweizbay tartózkodik, hol terveket sző a 
jobb jövőre. ,

* Két öngyilkosság. Budapesti tudó-| 
silónk mai expressében két öngyilkosságról 
ad hirt. Az egyik Miskolcz melletti Börzeién, 
a másik pedig Nagyszombaton történt, hol a 
város polgármestere lőtte agyon magát. A| 
tudósítás a következőleg hangzik •

Miskolczró 1 jelentik : Megdöbbentő 
öngyilkosság történt ma Berzetén. Varga 
Márton köztiszteletben álló 62 éves földbérlő I 
öngyilkos lett. Levelében kínzó betegségét | 
mondja öngyilkossága okául.

Nagyszombaton a városi 
polgármestere Nagy Endre ma öngyil-1 
kos lett.

* A T angol nyelvet művelők köre.
SebessyB. Vilmos társadalmi el'tünk | 
több jeles tagjával most azon fáradozik, hogy 
megalakítsa az angol művelők körét, hol az 
angol nyelv tökéletesebb elsajátítása czéljábó1 
rendszeres felolvasások, társalgások lennének.
A kibocsátott aláírási ivet Debreczen intelli­
gens férfiai közül már eddig is többen a áirták 
negyvennél. Sebessy Vilmos ezenkivü nyelv­
iskolát állít fel, aho! a fracczia, angol olasz 
és német ayelve* fogják tanítani. Úgy az 
angol nyelv művelők köre, mint a nyelviskola 
szeptemberben kezdi meg működését. Dicsé­
rettel adózunk Sebessy Vilmosnak «I 
derék törekvéséért aonyival inkább 
mert tudjuk, hogy arra a körre — 
melynek létesítésén buzgón munkálkodik ■ 
Debreczenben nagy szükség van. Iskolája 
pedig mint kiváló nyelvtanitónak rövidesen j 
népszerű lesz.

* Tolonczuton. A mai napon 5 egyént 
indított útnak a rendőrség. Kettő közülök marj 
régóta ki van tiltva Debreczenből s most| 
Újból erőszakkal keltett őket eltávolítani 
három pedig csavargásért és ko dulásért most |
lett kitiltva a városból.

* Szelese Adorján. Szeless Adorján, 
aki a Henizi-szobor eilen elkóvatett merény­
lete révén futott nagy hírnévre, most hogy a 
Hentzi-szobor eltávolítása már csak az idő 
kérdése, haza akar jönni. Kijelentette, ugyanis | 
hogy kész bármily büntetést elszenvedni, i 
csakhogy megszabadul az ország az átkos 
emléktől. Barátai már megtették érdekében a 
szükséges lepésekt, bogy kegyelmet kapjon.

* Elveszett a piaczon egy Linda névre 
hallgató vörös pincsi kutya. A megtaláló ké­
retik az I. kér. kapitánysághoz felvinni.

* Helyreigazítás. K u t h i Zsigmond 
munkatársunk »A vidéki htlapiró* tegnapi 
czikkébe sajtóh ba csúszott. Ugyanis : a vi­
déki hírlapíróban nem hiányzik a sokoldalú­
ság helyett azt a szót szedték ki. hogy egy­
oldalúság. Mit ezennel helyreigazítunk.

x Orvosi körökben már ismert tény, 
hogy a Ferencz József keseruviz valamennyi 
hasonló vizet, biztos és tartós hashajtó hatása 
következtében, valamint említésre méltó kelle­
mes izénél fogva, már kis adagolás mellett is 
tetemesen felülmúlja. — Igyunk határozottan 
Ferencz József keserüvizet.

* A Telegdy sóstó fürdőbe vendéglős 
kerestetik. Értekezhetni a tulajdonossal (Egy­
háztér 3.)

Képzőművészeti társulat Debreczenben.
A közoktatásügyi lárcza költségvetési 

vitájában Hock János lendületes be­
széde az egész országban visszhangra 
talált.

Minden komoly gondolkodású ember­
ben azt az érzést keltette fel, hogy a 
magyar nemzet összeségének egyesült 
erővel kell az egész országban u művé­
szetek ez ága mel élt propagandát csi­
nálni.

E lap egyik legközelebbi száma vezér- 
czikkben mutatta ki az eszme fontossá­
gát, s hangsúlyozta; hogy Debreczennek 
ennek a nagy magyar varosnak kellene 
jó példával előljárni.

Hock János felszólalása ismét fel­
veti az eszmét, s mi most már még 
erősebben hangsúlyozzuk, hogy Debre­
czen város vezető hangadó férfiai ala­
kítsanak Szeged mintájára képzőművé­
szeti társaságot.

Rendkívüli fontosságot tulajdonítunk e 
dolognak társadalmi szempontból. Hatal­
mas lendítéssel vinné előre Debreczen 
kultúráját, s rövid idő alatt éreznó áldá­
sos hatását a város minden egyes 
lakója.

A szegedi képzőművészeti társulat 
rövid fennállása óta is igazat ad e felte­
vésnek. Az a tárlat, melyet az uj tár­
sulat rendezett, fényes sikerrel járt. s 
Szegedet még egy lépéssel vitte előre a 
haladásban. Az az ertelmes magyar nép, 
mely az alföldet lakja, hamarosan meg­
értette, hogy mi hát annak a szobor- és 
kepkiállitasnak czólja, s ma már százá­
val keresik fel a kiállítást, s igazi élve­
zettel nézik, szemlélik a kiállított mun­
kákat. Hogy a magyar ember leikére az 
ilyen dolog nincs hatással azt ne mondja 
senki, — mert hisz Szeged példája 
mutatja, hogy a tehetősebbek képeket is 
vásárolnak, a mire eddig példa nem 
volt, meri festőnek, szobrásznak alkotását 
csak néha-néha láthatlak.

Összefüggésbe hozták a szocziális bajok 
orvoslását is a képzőművészét fellendü­
lésével. Ezt nem bolygatom, mert hisz 
az a másik eredmény, mely az esztheti- 
kat ízlés, ez iránt való fogékonyság és 
szeretet felkeltése, nagyon elegendő, hogy 
müveit embereket lelkesítsen az eszme 
megvalósítására.

A képzőművészeti társulat megalko­
tása azonkívül jelentékenyen előmozdí­
tása a magyar művészek boldogulását.

Maga Debreczen város közönsége is 
érezhető módon segítené a művészeket, 
g nagyobb alkalmat adna, hogy városunk 
művészei is megmutathassák, hogy mit 
tudnak.

Ne legyen e felszólalás kiáltó szó a 
pusztában. Szegeden három hét alatt 
800 tagja lett a társultnak. Debrecen­
ben lehetne legalább is 400. Négyszáz 
ember pedig fejthet ki olyan akciót, mely 
megszilárdítaná a táraaságot, s biztosí­
taná számára a jövőt.

Nemzeti ünnep lenne a »Debreczeni 
Képzőművészeti Társulat« első tárlatának 
megnyitása, igaz örömmel üdvözölné azt 
minden magyar ember, megalkotói iránt
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e nagy magyarpedig örök hálát érezne 
Táron minden polgára.

Fontoljak meg a kérdést Debreozen 
társadalmi eleiének szereplő férfiai, és e 
szerint cselekedjenek.

(S.)

Színház.
A SArdy-hiue, Géczy István nagyhatású 

szenzáczióban egy Irauczia drámával vetekedő 
darabja majdnem teljesen üres ház előtt került 
színre.

Sajnáljuk ezt az estét, mert egy nem 
mindennapi tragikai erővel megirt darabot ej­
lett el közönségünk, melyet bizonyára egész 
más szemmel néznénk, ha franczia import 
lenne. Sajnáljuk azért is, mert a régi szerep­
lők és az újak egy része igazan nemes, a tá­
tongó üresség által nem befolyásolt odaadással 
oldotta meg feladatát.

A régiek közül kitűnők voltak S z a cs- 
v a y. kinek játéka minden ízében mii részt 
magaslaton állott, különösen remek volt a 
második felvonás nagy jelenetében, ahol neje 
hűtlenségét megtudja s a harmadik felvonás­
ban. Az ö játéka egymagában is érdemessé 
tenné e darabot a megnézésre. Utána F á y 
Flóra, Szabó Irma, T. H a I m y Margit 
Kis* Irén, R u b o s, Karacs, 
Bariba, Gsigaházy mind elismerést érde­
melnek.

K o m j á t h y a beteg Tanay helyett 
ugrott-be s az e yéniségéhez nem mért sze­
repet szép sikerrel játszotta meg, Ifj. Szat- 
m á r y a magáéból nem sokat tett hozzá a 
postamester kedélyes alakjához. Tóth 
P.'ek sok igyekezeit-1, de túlzott páthoszszal 
játszott.

Makrai sikerült karikatúráját mutatta be 
a ripacs igazgatóknak, társai a lehető legtop- 
rongyosabb sziné-z-gardit képvisehék. S z ik- 
1 a y egy kissé vasárnapias hangulatban volt, 
mi azt jelenti, hogy túlzott.

—a—a.

ség ?
Hadtestparancsnok : Mit parancsol bel­

li Boris: A veretese alatt álló hadtest 
, " elindul Poroszország elfoglalására.

Útközben csatlakozik önhöz Monakóból néhány 
fegyveres kruptr, mig » tábori lelkészeket a
Vatikán szolgáltatja. Értette . Fenség

Hadtestparancsnok: Értellem t ens g.
Nyolcz nap múlva lába. előtt fekszik Orosz- 
ország (El.)

A keserves áldóját, mégis csak nagy 
kár volt Bulgáriát meg nem invitálni Ha-

IBODALOM.
A .Vasárnapi Újság< április 9-tki szá­

ma 24 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg : »A miniszterelnöki Pal”ta‘(ke* 
pékkel, Kiősz fényképei után). «A Szél -csa­
lád. (Széli Kálmán szülőinek arczképévelj. - 
.A Nagyvaros u'czájan : I. Tavaszi eső. U. 
Vadludak a varos felett.« Költemények Lam- 
perth Gézától. - Regenytár : «Gsátb vitéz • 
Elbeszélés. Irta Rákosi Viktor (Linek L»jos 
rajzával). — «A vadliliom.» Regeny. Irta 
Theuriet Andrée. Francziából fordította o. 
Cserhalmi Irén (a párisi kiadas eredeti Bluszirá- 
czióival.) — «Isaszeg.» Emlékezés az 184-y. 
ápril 6-iki isaszegi csatara. Régi honvédtől.
.Az első magyar komédiás.» Életkép. Irta 
Szívós B-la. — .Ernő főherczeg» (arczkép 
pel). — .Bűnös szerelem.» Császár Imre uj 
színmüve a Nemzői színházban. Szüry Dénes­
iül. — «Sposs Dénesiül. — «Siposs Antal 
(arczkeppel és képekkel a Sipos 25 éves jubi­
leuma alkalmából neki átadott albumból.) 
Szalay Károly tói.) — Költemények a Sipos 
albumból: «Sipos Antalnak» Endrődy Sándor­
tól. .Emléksorok.» Szalay Károlytól. — 
• Kossuth tószegi szobra» (képpé1). — A mi­
niszterelnöki palota termet» (kepei.)^ Iro­
dalom es művészét, Közmtézeiek és Egyletek, 
Sakkjáték, Képtaiany, Egyveleg stb. rendes 
heti rovatuk. A «Vasárnapi Újság» előfizetési 
ara negyedévre 2 írt, a «Politikai Újdonságok­
kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin- 
Társulnt kiadóhivaialaban (Budapest IV. kér. 
Egyetem-utcza 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető 
a «Képes Néplap» legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, egész évre csak 2 frt 40 kr., 
félévre 1 frt 20 kr.

1899.
gettyü elnémulása mindenkit ____
érintett, hiszen a csilingelő jószág már 
venktlencz esztendeje szolgálja hűségese, 
Francziaországot sz haigját már nagyon meg. 
szokták.

Három kormányformát ólt meg ez , 
csöngettyü: a második köztársaságot, a csá. 
szárságot és a harmadik köztársasagot. 
mos', hogy berekedi, épp úgy el kell tűnnie, 
akár csak egy hangjavesztett tenoristának 
Tegnap reggel vitték le illő kegyelettel. Elvittég 
egy harangon!öhöz, a kit — mint egy parj,j 
telegram jelenti — megbíztak, hogy egy ilfeo 
csengetyüt készítsen a kamara szamára.

A régi csengettyűt azután a parlamenti 
múzeumban helyezik el s mint relikviát ke- 
gyeletesen megőrzik. Megérdemli már csak 
azért Is, mert nem vásárlás utján, hanem 
ajándékképen jutott a franczia kamara bir­
tokába. Fichet mérnök ajándékozta 1850-ben 
Dupin-nek, ki akkoriban a kamara elnöke 
volt.

II, kap 5é.
rezessel.)
VI. Szent-G 
róna. Adja

1. Br. 
Vignola 2. 
IL fv. 3. G
4é. stp. k, 
Douairiére 
7. Ugyanaz 
Pejacsevich
4.é p m. I 
Törökbecse 
her. Teretv 
Másod

1. Nyeretlen 
földmivel

Nevezések
a debrccxeni lóversenyekre 1899.

Első nap, szombat április 15-én.
I. Nyeretlenek eladó versenye. 1200 korom. 

Egyleti dij. Távolság 1600 méter.
1. Gr. Dégenfeld Imre 3 . sg. Alfio 2000 

Kr. 2. KálUy Szabolcs ur 4é. p. tn. YaUgan 
2000 kr. 3 Br. Bánffy Albert 3é. p. k. Bor« 
2000 Kr. 4. Br. Pletzger Rúd. fbdn. 3é. sg.k. 
Darling Grace 2000 Kr. 5. Mr. Newmarket 
3é. p. k. lse 2000 Kr, 6. Geist Gáspár urSé. 
p. k. Yvonne 2000. 7. Ugyanaz 3é. p. m, 
Mátra 2000 Kr. 8. Ugyanaz 3é. sg. m. Bv 
vasz 2000 Kr. 9. Szemere Kálmán fhdo. ur 
3é. p. m. Honi 2000. 10. Rohonczy Gida ur 
4é. sg. m. Árkádia 2000 Kr. 11. Ugyan« 
4é. stp. k. Dallam 2000 Kr. 12. Ugyanaz 5é. 
p k. Esterlánva 2000 Kr. 13. Br. S/.etVke- 
resztv Pal 3é. p. k. Pele 2000 Kr. (Elzára- 
tolt Í3 nevezéssel.

1. Gr. 
% Br. Bá-.l 
Pletzger Sfi 
5, Mr. New 
Gáspár ur 
B, in. Rava 
Szemere K 
Rohonczz ( 
10 Ugyana 
stp. k. Del 
pk. Újfalu 
pele (Elzái 
II. Totalisa

Száz év múlva.
— Kép a jövőből.

A liaagai békekouferen- 
cziára Bulgária, Mouacó és 
a Vatikán nem kaptak meg­
hívót.

Egy történelmi nevezetességű 
csengettyű.

IV. Miklós czár : Miiyen unalmas ez az 
-let ! — Se háború, se nihilista, se bomba az 
igésr. láthatáron. Adjátok elő a dominó ska- 
ulyftt. Apropos I Holnap vendégül jön a tö- 
■ök szultán, vonuljon ki a tűzoltóság a pá- 
yaudvarra di zben. —• Az á'lami kéraény- 
icprők majd a téli palota előtt álljanak sor­
falat.

Gorcsakoff had , illetőleg dominó segéd : 
Igenis Felség. Hány diszlövést adjon a veterán 
banda dobosa ?

V. Vilmos nemet császár : Régi dal, 
régi dicsőségről . . . Hova lettetek ti büszke, 
pánczélos hajók ? Hova te delczeg vértes 
had ? Hát számomra nem maradt egyéb, 
csak egy e'avult kóla, rajt’ e czim : »Dal 
Aegirhez I Hívjátok be legalább az udvari 
szobrászt, — hadd csináljon vázlatot fel­
állítandó etnlekszobromhoz, éppen rajtam van 
a hálóköntös.

Szobrász : (bejön) Felséges uram, ez a 
szivar nem lesz elég mébóságtejes önhöz, 
vegyen kezébe egy esi hu kot. Így ni. Nem 
volna kéznél valami daliásabb hálósipka ? (A 
szobrász mintázni kezd.)

II. Boris bolgár fejedelem : Tízennegye 
dik hadtestparancsnokául jöjjön be 1

— A franczia kamara csengettyűje. —
Debreczen, ápril. 11.

Manapság minden olyan dolog el vagy 
letünesenek, melynek nemi nevezetessége volt, 
hire megy a táv rók utján, az egész világba.

Így tudtuk meg közelebbről azt, hogy a 
franczia kamara elnöki csengettyűje, mely 
1850 óta szerepelt annyi nevezess parlamenti 
ülésen, már nem ad jelt többé, tönkrement. 
Érdekesnek tartjuk a híres csengő históriáját 
olvasóinknak a következőkben mondani el :

Egy históriai nevezetességű csengettyű 
némult el örökre Párisban : a franczia kamara 
elnökének a csengettyűje. Természetes halállal 
múlt ki. Nem tőr e össze vad erőszak ; mivel 
azonban Parisban most nem történhetik 
semmi, a mit ne vonatkoztatnának rögtön pro 
és kontra a Dreyfus-ügyre. az antirevizionisták 
azt beszélik, bogy a csöngettyü is a Dreyfus- 
tigynek esett áldozatul.

A legutóbbi interpellációk alkalmával 
ugyanis Deschanel, a kamara fiatal elnöke 
érthető idege-séggol, a szokottnál hevesebben 
rántotta meg a csöngetyüt, mely ekkor — 
igy mondják — egy kissé megrepedt. Való, 
hogy tisztán csengő hangját elvesztette, re­
ked en, tompán szólalt meg, ha az elnök 
megrázta.

Ez pedig nagy baj volt, mert ilyen hang­
gal Bem tudta teljesíteni hivatását, nem bírta 
a nagy zajban az izgatottan kiabáló képvise­
lőket tulkiáltani és csöndre inteni. A csőn

II. Debreczen sz. kir. város dija. 100 drb, 
cs. és kir. arany, melyből 90 arany a győz­

tesé és 10 arany a második lóé. Távolság
1400 méter.

1. Gr. Baworowskl József 6é. síp, k. 
Coquette. 2. Liptay Béla ur 3é. sg. in. Karcsi
3. Gr. Bethlen Károly 4é. p. m. Tekergí.
4, Br. Szentkereszty Pál 3é. stp k. Peodej. 
(Elzaratott 4 n vezé sel.)
III. Hortobágyi díj 1400 korona. Adja a féld» 

mivelesügyI m. kir. Minister. Tavostg
1600 méter.

1. Br. Bánfly Albert 3é. p. k. Bora. 2. 
Ugyan íz 5é. p. k. Torontal. 3. Mr. Newmar­
ket 3e. p. k. Tárná. 4. Ugyanaz 3é sg. a. 
Diák. 5. Geist Gáspár ur 3é. p. m. Abszt, 6. 
Ugyanaz 3r. p. m. Kántor. 7. Ugyanaz 3e. p. 
k. Bokros. 8. Robonczy Gida ur 3é. p. 
Tiszagiöngye. 9 Ugyanaz óé. p. k. Estet- 
lanya. 10. Gr. Pejacsevich Albert 3é. stp. . 
Dolly. 11. Ugyanaz 3é. p. k. Újfalu. (Elzár«- 
tolt 11 nevezéssel.)
IV Eladóverseny. 1700 korona. Egyleti dt|. 

Távolság 2000 méter.
1. Mr. Newmarket 5é. sg. her. Mentó 

600 kr. 2. Ugyanaz 3e, p. k, lse lWe *
3. Geist G ispar ur 36. sg. m. Ravasz 150» «•
4. Ugyanaz 3é. p. m. Mátra 150 kr. 5. Úgy
az 3é. p. k. Yvi nne 600 kr. 6. Lip'av Be « 
ur id. p. hdr. Gladiátor 1000 kr. 7, Ro 
czy Gida ur 4é. sg. m. Árkádia^ 1000 r- ■ 
Ugyanaz 3é p. k. Arkangyalát 1500 kr, . •
Pejacs -vich János,5é. sg. k. Oszt rózsa
kr. (EBáratott 9 nevezéssel.)
V. Nyulasi gátverseny. 1400 kor. Egyleti ifi 

Távolság 2400 méter.
I. Br. Bánffy Albert 6ő. p. k, Torontá 

2. Br. Pletzger Rúd fóbadn. 4é. sg. k. le
3 Geist Gáspár ur 4é. p. m. Döme 4. Úgy
az 4é. s'p. k. Pletyka II. 6. Ugyanaz 4é.\P- ■ 
Douairiére 7. Lipfay Béla ur 4ó. p. m
Bicskás 7. Rohonczy Gida ur 46. p. m- ®.
8. Ugyanaz 5é. p. k. Esterláoya 9. Gr. J 
esevich Albert 4é. p. ki Sironi. 10. Mer

1. Br 
Mr. Newmi 
8é. sg. m. 
Abszi. 5. I 
az 3é. p. 
m. Nyivi-B 
m. Tiszagy 
lám. 10. G 
feiu. 11. t 
(Elzáratot 
111. Eladó'

1. G 
;400 Kr. 
m 800 1 

1. Ghimat 
let 5;. t 

Sz 3s. p. 
le. p. re 
]ántor 2( 
'asz 2000 

m. Ho 
é. sg. ír 
lé. p. k. 
lsevich J 
3. Br. £ 

fv. 2000 
V. Elad'

1.
ay her 

'ebble 5 
er. Met 
'ouairié 
letyka 
öme 2 

Gladiato
). m. A
Isterláo 

1 zéssel.) 
E'ad1 V

1.
2000 K 
vermine 
Pebble 
Dousiri 
Pletyka 
Döme i 
Gladiat 
k. Risic 
II. 2001 
Törökb 
•öé. p. 
K. 4é. 
12 név



1

<K

*1

11.

jdalmasig 
nár négy.
hűségesen 
gyón meg.

eg ez , 1 
oli a esi. 
aaagot. g, 
all tűnnie, 
loristának' 
el. Ki vitték 
égi párái 

egy ilyen 
óéra. 
parlamenti 
ikviát ke- 
mar ceak 
i, hanem 
mara bir- 

i 1850-ben 
a elnöke

1899. április 11. DEBRECZEN.

h. Teretvár (Elzáratott 10 ne-

1500 ko- 
Mioiater.

3 koroni, 
éter.
AIQo 2006 

Yatagan 
). k. Bore 
. 3é. sg.k. 
iewinarket 
ipár ur 3é. 
é. p. m. 

m. Bv 
íhdo. ur 

’ Qida ur 
Ugyanéi 

gvanaz 5e.
S/.enike- 

. (Elzára-

100 drb. 
ry a g«6i- 
Távolság

i. síp. k.
. in. Karcéi 

Tekergő.
k. Pendej.

Ldja a féld» 
avo sig

Bora. 2.
». Newmar- 
3é sg. m.
l. Abszi, 6. 
anaz 3e. p. 
lé. p.

k. Ester- 
3é. stp. k. 

u. (Elzára-

Egyleti dij.

her. Mentő 
i 1000 kr. 
esz 1500 kr. 
r. 6. Ugyan- 
Lip'av Bell 
, 7, Bobon- 
1000 kr. 8. 
0 kr, 9. Gr.

rózsa 600 

Egyleti dij-

k Torontál
,g. k. Pebble 
le 4. Ugyan­
nal 4é. p. *■ 
p. m Nyif 
p. ni. Abgar 
). dr. Pej»* 
10. Mer«eldt

H. kap 5é.
vetéssel.)
VI Szent-Győrgyi akadályverseny, 
róna Adja a földmivelósügyt m. kir.

Távolság 400 méter.
1 Br Pletzger Rúd. fbdn. 6é. p. m. 

Vignolá 2. Ugyanaz id. p. her. Nevermind 
n fv 3 Geist Gáspár ur 4é. pm. 4, Ugyanaz 
4é. stp. k, Pletyka 2. 5. Ugyanaz 4é. p. k. 
Douairiére 6. Liptai Béla ur .d. p. her. Csehi 
7, Ugyanaz id. sg- her. Délczeg II. 8. Gr. 
Pejacsevich Albert 3é. pk. Sírom 9. Ugyanaz 
4,é p m. O bó 10. Balás Iván ur id. p. her. 
Törökbecse 11. Gr. Merve dt M. kap. 5é. p 
her Teretvár (Elzáratott 11 nevezéssel.) 
Második nap, — vasárnap április 

16-án. —
1 Nyeretlenek versenye. 1200 korona. Adja 
síföldmivelésügyi m. kír. Minister. Távolság 

1200 ",óter.
l. Gr. Degenfele Imre 3é. sg, m. Alfio 

*! Hr Bánffy Albert 3é. p. k, Bora 3. Br. 
Pletzger Sád, fhdn. 3é. sg, k. Darling Grace

Mr. Newmarket 3é. p. k. Tama 6. Geist 
Gáspár ur 3é. p. k. Yvonne 6. Ugyanaz 3é. 
a. in. Ravasz 7. Ugyanaz 3é. p. m. Mátra 8. 
Szemere Kálmán fhdn. ur 3é. p. m. Honi 9. 
Rohonczz Gida ur 3é. p. no. Tiszagyongye 
m Ugyanaz 4é stp. k. Daliam 11 Ugyanaz 
Btp. k. Delnő 12. Gr. Pejacsevich Albert 3é. 
pk. Újfalu 13. Br. Szentkereszty Pál 3é. p. k. 
péle (Elzáraioit 13 nevezéssel.)
II. Tolalisateur verseny. 1700 kor. (Egyietidij. 

Táv. 2400 m.
1. Br. Bánffy Albert 3é. p. k. Bora. 2.

Mr. Newmarket 3é. p. k„ Tárná. 3. Ugyanaz 
8é. sg. rn. Diák. 4. Geist Gáspár ur 3é. p- m 
Abszi. 5. Ugyan z 3é. p. k. Bokros. 6. Ugyan­
az 3é. p. m. Kantor. 7. Liptay Béla ur 4e. p
m. Nyivi-Bicskas. 8. Rohoncy Gida ur 3é. p.
n. Tiszagyöngye. 9. Ugyanaz 4é. stp. k. Dal­
ikul. 10. Gr. Pejacsevich Albert 3\ p. k. Tj- 
faiu. 11. Br. Szentkeres. ty Pál 3é. p. k. Pele. 
(Elzáratott 11 nevezéssel.)
Ili Eladóvers--ny. 1200 kor. Egyleii dij. Táv.

1600 m.
1. Gr. Dégenfeld Imre 3é. sg. m. Alfio 

1400 Kr. 2. Kallay Szabolcs ur 4e. p. m.Yata 
n 800 Kr. 3. Br. Pletzger Rúd. fh. 4é. p 
Chimay hercegnő 600 Kr. 4. Mr. Newmar 

Jet 5 >. sg. her. Mentő 600 Kr. 6. 5. Ugyan 
;§z 3é. p. k. lse. 600Kr. 6. Geist Gáspár ur 

le. p. m. Mátra 6000 Kr. Ugyanaz 3é. p. m 
,antor 2000 Kr. 8. Ugyanaz. 3é. p. m. Ra- 
iasz 2000 Kr. 9. Szemere Kalman fh. ur 3é

m. Horn 1400 Kr. 10. Rohoncy Gida ur 
:é. sg. m. Krkádia 1000 Kr. 11. Ugyanaz 
lé. p. k. Arkaugya'át 1600 Kr. 12. Gr. Peja- 
isevich János 5é. sg. k. Őszi rózsa 600 Kr.
3. Br. Szentkereszty Pál 3é. stp. k. Pendej

2000 Kr, (Elzáratott 13 nevezéssel.)
ÍV Eladók gátversenye. 1200 kor. Egyletidij. 

Táv. 2400 m
1. Br. Pletzger Rúd. fh. 4é. p. k. Ghi* 

ay hercegné 1000 Kr. 2. Ugyanaz 4é. sg 
ebble 2000 Kr. 3. Mr. Newmarket 5é. 
er. Mentő 600 Kr. 4. Geist G. ur 4é. p. 
ouairiére 1000 Kr. 5. Ugyanaz. 4é. stp. 

Pletyka II. 2000 Kr. 6, Ugyanaz. 4é. p. 
■Döme 2 >00 Kr. 7. Liptay Béla ur id; p. her.

’ Gladiator 1000 Kr. 8. Rohoncy Gida ur 4é 
p. m. Abgar 2000 Kr. 0. Ugyanaz 5é. p. k. 

I Esterláuya 1000 Kr. — (Elzáratott 9 neve 
I zéssel.)
I V. Eladók akadályversenye. 1200 kor. Egy­

leti díj. Táv. 3200 m.
1. Br. Bánffy Albert 5é. p. k. Torontál 

2000 Kr. 2. Pletzger Rúd. fh. id. p. her. Ne- I vermind II. fv, 600 Kr* 3. Ugyanaz 4e. sg. k. 
Pebble 2000 Kr. 4. Geist G. ur 4é. p. k.

_iiriere 1000 Kr. 6. Ugyanaz 4é. síp. k 
Pletyka II. 2000 Kr. 6. Ugyanaz 4é. p. m. 
Döme 2000 Kr. 7. Liptay B. ur id. p. her. 
Gladiator 1000 Kr. 8. Pejacsevich A. 5é. p 
k. Risico 2000 Kr. Ugyanaz 5ó. sg. k. Trilby 
II. 2000 Kr. 10. Balázs Iván ur id. p. her. 
Törökbecse 1000 Kr. 11 Gr. Merveldt M. kap. 
5é. p. her. Teretvár 600 Kr. 12. Gr. Bethlen 
K. 4é. p. m. Tekergő fv. 2000 Kr. (Elzár&toU 
12 nevezéssel.)

VI. Nagy akadályverseny. 2000 korona. Adja 
a «Magyar Lovaregylet.» Távolság 4800 méter.
1. Br. Harkányi János 5é. sg. m. Renegat,
2. Geist Gáspár 4é. p. m. Dome, 3. Ugyanaz 
4é. stp. k. Pletyka II., 4. Liptay Béla id. p. 
her. Csehi, 5. Ugyanaz id. sg. her. Delczeg II.,
6. Gróf Pejacsevich Albert 4é. p, k. Simái,
7. Ugyanaz 4é. p. m. O hó, 8. Gr. Merveldt 
M. kap. 5é. p. her. Teretvár. (Elzárato't 8 
nevezéssel.)

Kiad) a:
Engeaszer József,

titkár.

KÖZGAZDASÁG.
SertésTás&r.

Kőbányai sertéapiacz. Április 10. Ma­
gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400 
kgron felüli 477,-48 kr. Közép (páronkint 
300—340 klg. súlyban) 47*1,—48 kr. Fiata. 
nehéz (páronként 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 517,-52 krig. Fiatal közép (páronként 
251—320 klg.) 50—51 krig. Fiaiul könnyű 
páronkint 250 klgrig terjedő súlyba. 49—50 
kr, Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klg 
felülisulyában) 497,-50 krajczárig, közép 
páronkint 240—260 kilogramm sulVban) 
4.911—50 krajczárig. Könnyű (páronkint 240 
kiiogramig terjedő súlyban) 477,-48 krajczárig.

Sertéelétszám: 1899. évi április. 8-án 
— volt készlet 37.575 darab, 1899 április 
hónap 9-én felhajtatott 513 drb, 1899 Április 
hónap 9-ik napján elszállitatott 592 drb. 
1899 április hó 10-ik napjára maradt készlet­
ben 37.496 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata csendes.

Budapesti gabonatőzsde.
április. 10.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői__

Nyilvános köszönet
Wilhelm Ferenoz urnák, gyógyszerész Neun- 
kirchenben., Alsó-Ausztna, az antirheuma- 
tikua és antiarthltikus vértlsztitó-theák 
feltalálójának. Köszvóny és rheumatismns 

elleni vértisztitó.
Ha itt a nyilvánosság elé lépek, azért történik, 

mirel első sorban kötelességemnek tartom W i 1- 
h e 1 m gyógyszerész urnák Nounkirchonben szolgá­
lataiért, melyet vértisztitó teája által kínzó rheuma- 
tizmus szenvedéseimben teljesített, köszönetemet 
kifejezni és aztán, hogy másokat is, kik ezen irtózatos 
betegségbe esnek, eme kitűnő teára figyelmeztessem. 
A kínzó fájdalmakat, melyeket minden időváltozta­
tásnál az összes tagjaimban szenvedtem és amelytől 
semmiféle gyógyszer, sem a Baden! kénfüruők meg­
gyógyítani nem tudott — nem vagyok képes leírni. 
Álmatlanul hánykolódtam ágyamban, étvágyam szem­
látomást elmúlt, kinézésem egészen elhomályosult és 
egész testerőm elfogyott. A fenti tea 4 heti hasz­
nálata után fájdalmaimtól teljesen megszabadultam 
nemcsak és még most is, miután már 6 hét óta nem 
iszom teát, egészséges vagyok, testi erőm is meg­
javult. Erős a meggyőződésem, hogy mindenki, aki 
hasonló bántalmaknál ezen teánál keresi menedékét, 
annak feltalálóját, Wilhelm Ferenc* urat, úgy 
mint én, áldani fogja.

Kitűnő tisztelettel
Butschin-Streitfeld grófné

alezredes neje.
Kapható minden gyógyszertárban.

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynökök, 
kik törvényszerűen megengedett sors­
jgyeknek, részletfizetésre való eladásá­
val, egy nagy pénzitézet (részvénytár­
saság) számlájára foglalkozni óhajtanak. 
Ajánlatok „Mercator* czimen : Eckstein 
Bernát hirdetési irodájába Budapest, V., 

Fürdő-utcza 4, intézendők.

Busa
Ar 100klg.ll «

írttól I írtig

100 kilogramm
ára

írttól 1

Tisz&vidéki ó

l'ustvid^ki ó

Febérmcgy oi 6

Bácskai

listák mag

9.30- 9.
9 40 9.6
9.50 9.61
9.60 - 9.701 
9|40 9 6
9 66 9.6a
9.65-10.76 
9 75 9 86
9.40 9.45
9.50- 9. 5 
9 60 9.70
9 70- 9 80 
9 40 — 9 60 
9 50 — 9 66

109.80 -09.95
,00.00-00.00

9 95-10.10 
—. —00 00

00.00---- .00
9.90-10.— 

—.------------ .00

9 90 -10.—

loo---- 00-
10000 —00—

Mm. hekt.-ben ! Ar kilogram

lozs elsőrendű uj, 
» másodrendű »| 

Árpa takarmánynak » 
égetni való —i 
serfőzdéi — —

Zab------------; — uj I
Tengeri bánsági — uj! 

más nemű > I

Repcze bánsági

70—72

60—62
62—64
64—66
39—41

785 
7.75 
6.20 
6.80 
7.60 
6.80 
465 
4 60

415

6 Bei
Máriaczelli

Schul
ex/M«xivp

gyomorcseppek

Szerkesztői üzenet.
s*. Jankó (N.Kőrös) Hegy rendesen a 

meghatározott napig. Sokat emlegetünk és 
érezzük o't a Kossuth utczán hiányodat. Le­
vél pár nap múlva megy. Üdvözölnek velem
együtt a fiuk. .

Kemény Emil. Sorsjegye 10 koronát
nyertK. Béla, A jámbusok döczögnek.

Varga 8. 1, Lourdes. 2. Nem. 3. Jáfet 
név alatt egyik budapesti újságíró kolle­
gánk ir. ...

Stella. A csillag ragyogni fog, míg a
világ, világ lesz.

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál 
nélkülözhetetlen éa általánosan isme­

retes házi és népszer.
A gyomorbetegség tünetei : étvágyta­

lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfújtság, savanyú felbüffógés, hasme­
nés, gyomorégés, felesleges nyálkaki 
választás, sárgaság, undor és hányás, 
gyomorgörcs, ssűkölés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomortól 
szármázott, gyomortulterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hä 
morrhoikáknál.

Említett bajoknál a Máriaczelli 
gyomorcseppek évek óta kitünőeknek 
bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyít 
vány tanúsít. Egy kis üveg ára használati 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 
70 kr.
0%__n__ _-lu Apotheke zum »KB
C8IM BPanyi nig von Ungarn« 

Wien, I. Flenchmarkt le
Magyarországi főraktár : Török Jó 

zsef gyógyszertára Budapest. Király-uicza 
12. az.
Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Miha 
lovits István, Dr. Rótschnek V. Emil, Ta 
mássy és Balázs gyógyszerészeknél. Diósze 
gén : Vaday lgnácz. Er-Mihályfalván: Mátray 
István. Hadházon: Farkas Ödön. Kábán 

Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.
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Itival-v/iöveiek.
Selymek.

Női fehérneműik.
Franczia batistok.
Mosó voilok.

Franczia űeiainek.
Angol zepbirek
Bevásárlási források:

Csődtömegek
és egész áruraktárak
egy tömegben.

I Nagyváradról

Wallerstein Ftttop Fiai
Debreczen és Nagyvárad legolcsóbb bevásárlási forrása

Piac*- ■uicsa, ki-, tempi ómmal szemben.

Női ruha
mérték szerint.

Midőn a nágvérdemü közönség becses tudomására hozzuk, hogy a

iSBSSSSrsrs
álltai azon leszünk, hogy a bizalmat kiérdemeljük

Hamburgi 
és Creasz vászon.

Aszta Inemüek.
Szőnyeg.
Függöny.
Garnitur ok.

Nap és esöernyök.
Női kabát és gallér.

Több vállalat
vászon

és fehérnemű
szállítói.

Lóverseny.
Belépti jegyek a folyó hó 15. (szom­

bat) és 16. (vasárnap)

Debreczenben tartandó lóversenyekre
Szen’-Királyt Tivadar ur müipBiaruk kereske­

désében (városháza alatt) kaphatók.
Az előjegyzett páholy és egyéb belépti 

jegyek folyó hó 14-én (pénteken) esteli 7 
óráig ugyanott kiváiUndók. mert a ki nem 
váltó t belépti jegyek atomul másoknak adat­
nak el. Ugyanott a tribüné rajza tajokozásul
megtekinthető.

Helyárak egy napra : Páholy (4 ú év­
sei) az első vagy második sorban 8 frt. tar- 
*zék 1 frt. Ü Őheiy 50 kr. Állóhely 20 kr. ,Lu- 
vau-jegy (a páholykor belsejébe) 2 frt.

Belépti jegy a tribüné előtti térre 
egy napra 3 frt, két napra 6 frt. tri­
büné előtti lérre -zMó belépti )egv a teny- 
leges szolgálatban levő katonatisztek 
számára egy-egy versenynapra 2 frt.

Versenysorozatok (programra) egy pé‘- 
dány ára 10 kr ; - ezek Szeut-Kiraly. Tiva­
dar ur kere-kedésében, val.mint a m. k.r. 
fótőzsdében április 18-án már kaphatok lew- 
nek. — Totalisateurön való fogadások 
10 5 és 2 frtos tételekkel, csakis a ver­
senynapokon a gyepen eszközölhetök.

Kellemetlen s égek elkerülése vé­
gett figyelmeztetik a versenyeken 
résztvevő) közönség, hogy b1eló,p.t,1 J®" 
gyét láthatólag viselni szíveskedjék.

Bővebben a versenyekre vonatkozó hir­
detésekből értesd.hetni.

1899,
__ v. k. szám.

rverési hirdetmény.
, .1 mcii mod p számú végzése folyt

A d=l„.=„m ki,. Wrf-mAV
letetik, miszerint Rumpler Oser et Gomp. ezég r . S7ÍUT)itandó 6°/o kamatai és eddig
frt 12 kr töke, ennek 1898 éri aug. hé' ^ evT január hó 9-en biróilag lefoglalt és 626 
összesen 33 frt 56 kr. perköltség erej g 1899 évi ápril hó 14-én d. n. 3 órakor
frt 90 krra becsült bolt. árukból álló ingós k nyiivAnos bi.ói árverésen, a leg-
kezdetét veendő és Piacz-utcza ) • • sZüks“g esetén becsáron alól is el fognak
többet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szuks-g
adatni. , , 01) ._

Debreczen, 1899 év, máreztus hu 22-en. Sneár Gyula
bír. kiküldött.

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás.
Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy ^

kész férfi és gyermekruha-áruosztályat
.égkepen feloszlatjuk, a még megle.6 tavaséi és nyírt készletünket

igen jutányos áron
,„ig a készlet tart kiíruljuk. Te,jea ligzleletlel

SZEDLÁK és VÁMOS.
MIT- Az üzlet helyiség kiadó. "ÄB

ft

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta ___M- sósbobszesz; -*
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható mi nden fusz 
üzletben, valamint gyógyszertáramban._______

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezán 
». Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. "H
Használati ata.»A..al elíltott künyveo.k. minden üvege»1 

ingyen adatik,

TÓTH BÉLA
gyég,szériára és illatszerrakfára DEBRECZENBEN. (fa-palotaá

Nyomulóit Hollm.nn é. Kronovitz könyvnyomdáiában Debreczen, a löposlaval szemben


